

பெண்கள் மட்டும்து: பாதுகாப்பில் ஒரு கட்டு

அக்டோபர் 2, 2010 அன்று டெல்லி மெட்ரோ பெண்கள் மட்டும்து பெட்டிகளை அறிமுகப்படுத்துவதாக அறிவித்தது. பொது இடங்களில் பெண்களை உள்ளடக்குவதை மனதில் வைத்து கொள்கை உருவாக்கப்பட்டாலும், பெண்களின் பாதுகாப்பு பிரச்சினைக்கு இது ஒரு நீண்டகால தீர்வா?

குறைபாடுகள்

டெல்லி மெட்ரோ பயனர்களில் 30% பெண்கள், இருப்பினும், ஒவ்வொரு 8 போகிகளில் 1 மட்டும்து முன்பதிவு செய்யப்பட்டுள்ளது. பேருந்துகளில் பயணிக்கும் 493 பெண்கள் குறித்து பெங்களூரில் நடத்தப்பட்ட ஆய்வில், இது கவனிக்கப்பட்டது: 50% பேருந்தில் பாலியல் துன்புறுத்தல்களை எதிர்கொண்டனர், ஆனால் இந்த வழக்குகளில் 0.09% மட்டும்து பதிவாகியுள்ளன. மேலும், இவர்களில் 39% பெண்கள் பொது போக்குவரத்தை முழுவதுமாக பயன்படுத்துவதை நிறுத்தினர்.

இது ஒரு பெண் பாதுகாப்பாக இருக்க விரும்பினால், அவள் ஆண்களால் செதுக்கப்பட்ட எல்லைகள் மற்றும் பெட்டிகளுக்குள் இருக்க வேண்டும் என்று இது பொதுமக்களிடம் கூறுகிறது. "ஆண்கள் போகி" என்று கருதப்படும் பொது போகிக்கு ஒரு பெண் நுழையும் போது, அவள் பெரும்பாலும் விரோதம், பொருத்தமற்ற தொடுதல் அல்லது துஷ்பிரயோகம் ஆகியவற்றை சந்திக்கிறாள்.

மாற்று தீர்வுகள்:

தற்போதைய அமைப்பு மெட்ரோ சவாரிகளின் போது ஒரு பெண்ணின் ஆறுதலையும் பாதுகாப்பையும் மேம்படுத்துகிறது என்றாலும், பெண்களின் பாதுகாப்பு என்பது மெட்ரோ மட்டுமின்றி அனைத்து பொது இடங்களிலும் நிலவும் ஒரு பிரச்சினை என்பதை நாம் புரிந்து கொள்ள வேண்டும். அனைத்து பாலினங்களின் நலன்களையும் கவலைகளையும் கணக்கில் எடுத்துக்கொள்வது மிக முக்கியமான தீர்வுகளில் ஒன்றாகும். முன்பதிவு செய்யப்பட்ட போகி வழங்குவதற்கான தற்போதைய தீர்வு உள்ளடக்குதலை வழங்குகிறது, ஆனால் இது ஒரு குறுகிய கால தீர்வாகும். எவ்வாறாயினும், உள்ளடக்கம் அடையப்பட வேண்டுமானால், தேவை அடிப்படையிலான கொள்கைகளை வழங்குவதற்கான ஆரம்ப கட்டங்களில் கொள்கை வகுப்பிற்கான மாறுபட்ட வாரியத்தைக்

கொண்டிருப்பது என்னவென்றால், பாலின நட்பு கொள்கைகளை அடிப்படையாகக் கொண்டது.

பொது இடங்களில் பெண்களைத் துன்புறுத்துவதைக் கட்டுப்படுத்துவதற்கான ஒரு சிறந்த வழி, கட்டுப்பாடுகளை வைப்பதன் மூலம் அல்ல, மாறாக பெண்கள் பொது இடங்களை மீட்டெடுக்கும் யோசனையை இயல்பாக்குவதன் மூலம். இந்தியாவின் கொள்கை உருவாக்கம் பாதுகாப்பை விட உரிமைகளை அடிப்படையாகக் கொண்டதாக இருக்க வேண்டும்.

பாலின உணர்திறன் மற்றும் பாலியல் கல்வி ஆகியவை அடிமட்டத்தில் மிகவும் பொருந்தக்கூடிய சில தீர்வுகள்.